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CBSE	Class	12	�यि��यि�	 �अथ�शा

NCERT	Solutions

पाठ	-	1	प यप
रचय

1.	 अथ थाअथ��यव�था	क�क�	के� ीयके��ीय	स �यासम�याओं	क�	 व निववेचना	क �जक��जए।।

उउ"र-	अथ��यव�था	क�	के��ीय	सम�याएँ	इस	%कार	ह'-

1.	 ि निकन	व ंव�तुओं	कका	उ पादउ*पादन	िकया	 ाएजाए	औरऔर	 त ीिकतनी	 ामा-ा	मम.-	%*येक	समाज	को	यह	िनण�य	करना	होता	ह	ैिक	यह	िकन
व�तुओं	का	उ*पादन	कर.	और	िकतनी	मा-ा	म.।	यिद	एक	%कार	क�	व�तुओं	का	उ*पादन	अ�धक	िकया	जाए	तो
अथ��यव�था	म.	दसूरी	%कार	क�	व�तुओं	का	उ*पादन	कम	हो	सकता	ह	ैतथा	िवपरीत।	एक	अथ��यव�था	को	यह	िनधा�
रत
करना	पड़ता	ह	ैिक	वह	खा6	पदाथ7	ंका	उ*पादन	कर	ेया	मशीन8	का,	िश9ा	एवं	�वा�:य	पर	खच�	कर	ेया	स�ैय	सेवाओं	के
गठन	पर,	उपभो=ा	व�तुएँ	बनाए	या	पूँजीगत	व�तुएँ।

2.	 व ुओंव�तुओं	काका	उ पाउ*पादन	कैसे	 .कर.-	सभी	व�तुओं	का	उ*पादन	कई	तकनीक8	@ारा	हो	सकता	ह'	िकसी	व�तु	के	उ*पादन	म.	Aम
%धान	तकनीक	का	%योग	कर.	या	पूंजी	%धान	तकनीक	का,	यह	िनण�य	लेना	होता	ह'।	इसके	�लए	िनणा�यक	�सCा�त	यह	है
िक	ऐसी	तकनीक	का	%योग	कर.,	�जसका	औसत	उ*पादन	लागत	उ*पादन	�यूनतम	ह8।

3.	 उ पउ*पादन	 क किकसके	 ल�लए	कर.कर.-	अथ��यव�था	म.	उ*पािदत	व�तुओं	क�	िकतनी	मा-ा	िकसे	%ाE	होगी	अथ��यव�था	के	उ*पादन
को	�यि=	िवशेष	म.	िकस	%कार	िवभा�जत	िकया	जाए।	यह	आय	के	िवतरण	पर	िनभ�र	करता	ह।ै	यिद	आय	समान	Hप	से
िवभा�जत	होगी,	तो	व�तुएँ	और	सेवाय.	भी	समान	Hप	से	िवभा�जत	ह8गी।	िनणा�यक	�सCांत	यह	ह	ैिक	व�तुओं	और
सेवाओं	को	इस	%कार	िवत
रत	करो	िक	िबना	िकसी	को	बIतर	बनाये	िकसी	अ�य	को	बेहतर	बनाया	जा	सके।

2.	 अथ�यवअथ��यव�था	कक�	उ ादउ*पादन	 न ओंसंभावनाओं	ससे	 कआपका	JयाJया	अिभ%अिभ%ाय	 ैहै?
उ रउ"र-	िकसी	अथ��यव�था	के	संसाधन8	का	%योग	करके	दो	व�तुओं	के	�जन	भी	संयोजन8	का	उ*पादन	करना	संभव	ह	ैवे
उ*पादन	संभावनाएँ	कहलाती	ह'।

3.	 स तसीमा�त	 प नउ*पादन	 ंभ वनासंभावना	 याJया	है?
उ रउ"र-	सीमा�त	उ*पादन	संभावना	दो	व�तुओं	के	उन	संयोग8	को	दशा�ती	ह,ै	�जनका	उ*पादन	अथ��यव�था	के	संसाधन8	का	पूण�
Hप	से	उपयोग	करने	पर	िकया	जाता	ह।ै	यह	एक	व�तु	क�	एक	अित
र=	इकाई	%ाE	करने	क�	अवसर	लागत	ह।ै

4.	 अथ�यवअथ��यव�था	कक�	िविवषय	 �तव�तु	 �क�	 वेचिववेचना	 एक��जए।।

उ रउ"र-	अथ��यव�था	क�	िवषय	व�तु	बहKत	�यापक	ह।ै	%ो.	रोिब�स	के	अनुसार,	"अथ�शा
	एक	ऐसा	िवLान	ह'	जो	दलु�भ
संसाधन8	�जनके	वकैMNपक	उपयोग	ह'	के	िववेकशील	%योग	पर	केM��त	ह'।"
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अथ�शा
	एक	िवषय	व�तु	ह	ैजो	दलु�भ	संसाधन8	के	िववेकशील	%योग	पर	इस	%कार	केM��त	ह,ै	�जससे	िक	हमारा	आ�थ�क
कNयाण	अ�धकतम	हो।	अथ�शा
	के	िवषय	व�तु	को	दो	भाग8	म.	वगOकृत	िकया	गया	ह।ै

1.	 ��यि�	अथशा
अथ�शा
-	यह	आ�थ�क	सम�याओं	तथा	आ�थ�क	मुQ8	का	अRययन	�यि=गत	उपभो=ा	या	�यि=गत	उ*पादक	या
उनके	छोटे	से	समूह	को	Rयान	म.	रखकर	करता	ह।ै

2.	 ससमि�	अथशा
अथ�शा
-	समि�	अथ�शा
	संपूण�	अथ��यव�था	के	�तर	पर	आ�थ�क	सम�याओं	और	आ�थ�क	मुQ8	का	अRययन
करता	ह।ै

अथ ाअथ�शा
	क�क�	ि यिवषय	वव�तु
�यि�	अथ�शा

1.	 उपभो=ा	का	�सCा�त
2.	 उ*पादक	�यवहार	�सCा�त
3.	 क�मत	िनधा�रण
4.	 कNयाण	अथ�शा

समि�	अथ�शा


रा�U ीय	आय	तथा	रोजगार
राजकोषीय	और	मौि�क	नीितयाँ
अ�फ�ित	तथा	�फ�ित
सरकारी	बजट
िविनमय	दर	और	भुगतान	शेष

5.	 के� ीकृतके��ीकृत	योजन CयोजनाबC	 � �थाअथ��यव�था	तथा	बाज़ारबाज़ार	अथ�यवअथ��यव�था	कके	भेद	कको	�प��प�	क जक��जए।।

उउ"र-

बाज़ रबाज़ार	अथ�यवअथ��यव�था के� ीकृतके��ीकृत	योज CयोजनाबC	 � �थाअथ��यव�था

इस	अथ��यव�था	म.	माँग	और	पूित�	क�	शि=य8	क�
�वत�-	अ�तिYया	का	पूण�	वच��व	होता	ह।ै

क. �ीकृत	योजनाबC	अथ��यव�था	इस	अथ��यव�था	म.	माँग	और	पूित�
क�	शि=य8	क�	�वत�-	अ�तिYया	का	अभाव	होता	ह।ै

इसम.	उ*पादन	कारक8	पर	िन�ज	�वािम*व	होता	ह'। इसम.	उ*पादन	कारक8	पर	सरकारी	�वािम*व	होता	ह'।

इसम.	उ*पादन	लाभ	के	उQेZय	से	िकया	जाता	ह।ै इसम.	उ*पादन	समाज	कNयाण	के	उQेZय	से	िकया	जाता	ह।ै

इसम.	सरकार	उ*पादक8	और	प
रवार8	के	िनण�य	म.
कोई	ह�त9ेप	नह[	करती।

इसम.	सरकार	उ*पादक8	और	प
रवार8	के	िनण�य	म.	ह�त9ेप	करती	ह।ै

इसम.	उपभो=ा	का	%भु*व	होता	ह।ै इसम.	उपभो=ा	क�	%भुता	बा�धत	होती	ह।ै
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